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Показано важливість вирощування сортів пшениці ярої в умовах змін клімату, які впливають на 

продуктивність та урожайність зерна. Проаналізовано кореляційні зв’язки сучасних сортів між урожайністю і 

ознаками продуктивності. Вказано на необхідність вдосконалення вивчення генетичного різноманіття пшениці  
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The importance of growing spring wheat varieties in the conditions of climate changes, which affect the 

productivity and yield of grain, is shown. Correlations of modern varieties between productivity and productivity 

characteristics were analyzed. Different correlations between the signs were revealed. The need to improve the study of the 
genetic diversity of spring wheat is indicated. 
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В умовах постійного економічного становлення держави, особливо у післявоєнний 

період, проблемі стабілізації урожайності та якості зерна пшениці буде надано чимало уваги 

науковців і виробничників. Маючи великий сучасний науковий підхід і практичний досвід до  

вирощування пшениці ярої в умовах змін навколишнього природного середовища та війни, 

вагомою проблемою залишається пошук адаптивних засад ведення сільського господарства, що 

спрямовують до збільшення стабільності продуктивності та якості за роками вирощування. 

Завдяки генетичному різноманіттю рослин пшениці є можливість вирішення широкого 

кола проблем, в тому числі і продовольчої. Генетичний розвиток сортів відіграє вирішальну 

роль у задоволенні зростаючих життєвих потреб людини, функціонуванні народного 

господарства, підтримці та поліпшенні навколишнього середовища, обумовлює національну та  

глобальну продовольчу безпеку [1]. Проте зміни клімату є безсумнівними, вони будуть 

постійно вимагати пристосувань ведення сільського господарства до них, і будуть 

незворотними в найближчому майбутньому. 

Тому питанням стійкості та адаптації пшеничної рослини до дії абіотичних та біотичних 

чинників необхідно приділяти максимум уваги. Для стабільного виробництва зерна пшениці 

ярої потрібно вирощувати пластичні сорти, що формують високу урожайність у будь-яких 

умовах довкілля, включаючи і стресові. Правильно підібрані сорти дадуть можливість 

підвищити урожайність зерна, поліпшити якість продукції за зниженої собівартості. [2]. 

Велика кагорта науковців стверджує, що значення сорту, створеного у процесі селекції,  

має велику позитивну роль у підвищенні врожайності сільськогосподарських культур, але 

відсоток цього підвищення різний [3]. Сучасні сорти пшениці використовують свій потенціал 

не більш як на 50 %, оскільки рівень адаптивності у них низький для забезпечення гарантовано  

стабільних урожаїв [4]. 

Наші дослідження були спрямовані на обґрунтуванні підвищення врожайності, якості 

зерна пшениці ярої у постійних змінах природнього навколишнього середовища завдяки 

генетичному розвитку рослин. Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити 

завдання впливу погодних умов на генетичне різноманіття сортів. 
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Дослідження проводили в умовах НДЦ БНАУ, матеріалом для них слугували сучасні 

сорти пшениці ярої Елегія миронівська, Сімкода миронівська, Оксамит миронівський, 

Дубравка. 

Відомо, що кореляція кількісних ознак є визначальною для цілеспрямованого аналізу 

урожайності пшениці. Науковці вважають, що мінливі умови довкілля впливають не тільки на 

кількісні показники, а й на зв’язки між ними [5]. Ми спробували визначити кореляційні 

взаємозв’язки через коефіцієнт кореляції (r) між окремими ознаками, що впливають на 

урожайність і якість зерна пшениці ярої, а саме, між урожайністю та елементами структури  

головного колоса. Для цього користувалися наступною шкалою: 0 < r < 0,09 – зв’язок відсутній; 

0,10 < r < 0,29 – слабкий; 0,30 < r < 0,49 – помірний; 0,50 < r < 0,69 – значний; 0,7 < r < 0,89 – 

сильний; 0,90 < r < 0,99 – дуже сильний; r = 1,00 – функціональний [6]. 

У наших дослідженнях виявили відсутність зв’язку (0 < r < 0,09) між врожайністю та 

ознаками «кількість зерен із головного колосу» та «маса зерен із головного колосу» у сортів 

Елегія миронівська та Дубравка. Слабкий зв’язок (0,10 < r < 0,29) урожайності виявили з 

ознакою «довжина головного колосу» у Сімкоди миронівської. 

У сорту Оксамит миронівський відмічено помірний зв’язок (0,30 < r < 0,49) між 

урожайністю і ознаками «довжина колоса» та «маса зерен із головного колоса» та значні 

зв’язки (0,50 < r < 0,69) з ознакою «кількість зерен із головного колоса». 

Варто виділити дуже сильний зв’язок (0,90 < r < 0,99) між урожайністю та ознакою 

«довжина головного колосу» у сорту Дубравка. 
В результаті проведених досліджень можна зробити деякий прогноз на адаптивність 

вивчених сортів. Проте питанню вивчення генетичного розвитку пшениці на підвищення 

урожайності і стійкості до стресових умов через кореляційні зв’язки необхідно приділити 

більше можливостей і врахувати, що ці ознаки полігенні та можуть бути пов’язані небажаними  

кореляціями. 
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